黄石市卫健委2024年法治政府建设
工作报告

2024年以来，在市委市政府的领导下，在市委依法治市办的指导下，我委深入贯彻落实中央、省、市关于加强法治政府建设的要求，强化法治政府建设理念，加强法治宣传教育，规范行政权力运行，为我市卫生健康工作发展营造了良好的法治环境。现将我委2024年法治政府建设情况报告如下：
一、2024年工作开展情况
（一）加强法治建设工作组织领导。一是全面落实中央关于法治建设决策部署和省委、市委法治建设工作要求，明确党政主要负责人为全面依法治市及法治政府建设的第一责任人，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十届三中全会精神。二是印发《黄石市卫生健康系统领导干部应知应会党内法规和法律法规规章清单》，建立“1+2”领导干部应知应会党内法规和法律法规清单体系，制定共性清单138项、个性清单15项、卫健部门重点法律法规47项。三是积极开展党组中心组学法活动，深入学习《民法典》《中华人民共和国保守国家秘密法》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规9次。
（二）完善依法行政体系建设。一是按照关于开展省法规规章规范性文件数据库建设“回头看”工作要求，清理我委印发的规范性文件5件，确定现行有效的规范性文件4件，拟修改的规范性文件1件。二是按照涉及不平等对待企业规章行政规范性文件政策清理工作要求，清理我委印发的规范性文件和涉及经营主体经济活动的政策文件5件，无不平等对待企业问题。三是开展规范性文件评估工作，评估我委起草以市政府名义印发的规范性文件5件，建议继续有效的规范性文件5件。四是起草规范性文件1件，严格按照调研起草、公开征求意见、组织论证、合法性审查、集体讨论决定、公布、备案的程序，确保规范性文件报备率、报备及时率和报备合格率均达到100%。
（三）严格规范公正文明执法。一是落实行政执法“三项制度”。截止目前，公示普通程序行政处罚案件63起，审核重大行政执法案件24件,组织重大事项集体讨论案件2件。二是做好行政执法主体和执法人员资格清理工作，结合机构改革实际，清理委机关及市疾控中心（卫生监督所）执法资格条件、确认程序和执法职责，从源头上防止越权执法；组织更换行政执法证件53张，确保所有行政执法人员执法有据。三是开展行政执法案卷评查工作，今年我委被省司法厅、市司法局抽选3案件，3案均被评选为优秀案卷，自2023年来，我委连续两年抽取的全部案卷均为优秀案卷，获司法局通报表扬。
（四）落实“谁执法谁普法”普法责任制。一是出台《黄石市卫生健康委员会2024年度普法责任清单》，制定年度普法工作要点。二是在“3.15”国际消费者权益日、“3·24”世界防治结核病日、《职业病防治法》宣传周、民法典宣传月等节日节点，组织工作人员进医院、下社区、进基层，通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，普及卫生健康相关法律知识，引导个人健康行为，提升全民健康素质。三是积极探索扩宽法律宣传渠道，通过联合市商务局举办黄石市美容美发化妆品行业经营单位负责人卫生管理知识培训，联合市市场局举办医疗（含医疗美容）广告相关业务及法律知识培训，制作游泳场所、医疗美容、职业病防治普法微视频等方式，以群众喜闻乐见的形式开展法治宣传。
（五）依法做好复议和应诉。对接行政复议委，处理行政复议案件5起，目前4起案件已维持，1起案件待出复议结果；对接人民法院，处理行政诉讼案件13起，其中一审案件5起，二审案件5起，再审案件3起，目前9起案件以驳回原告起诉（上诉、再审）结案，1起案件以行政调解结案，3起案件正在审理中；对接市检察院，处理检察建议1起；对接行政复议委，处理复议建议1起。
二、存在问题
当前全市卫健系统法治政府建设仍然存在以下问题：一是综合监督执法点多面广、执法任务繁重，疾控体系改革尚未完全到位，监督执法沿续原工作机制。二是卫生健康领域行政争议排查化解难度大，特别是涉及医疗事故、投诉举报方面，行政复议、行政诉讼有所增多。三是群众对卫生行业法律法规的知晓率有待提高，普法力度还需进一步加大。
三、2025年工作思路
（一）全面推进执法机构改革。按照省市关于执法机构改革需求，立足单位实际，科学制定方案，重点在整合机构、理顺体制、强化保障等方面，密切配合组织、人社、财政、司法等涉改部门，全力推进改革。持续开展执法人员能力培训，打造高素质专业执法队伍。
（二）建立健全矛盾纠纷化解机制。建立健全投诉举报与行政复议、诉讼以及行政调解等纠纷化解的衔接机制，畅通投诉举报渠道，进一步提高干部职工法律素质、业务能力、执法效能，增强干部职工的法治理念、服务意识、履责能力，为推进我市卫生健康法治队伍建设，提升依法行政水平奠定坚实基础。
[bookmark: _GoBack]（三）扎实开展普法宣传教育工作。大力开展经常化、重点化、多样化的法治宣传教育活动，在实施行政执法、监管和指导服务时，采取多种形式开展实时普法、精准普法，帮助群众正确理解法律规定、自觉遵守法律法规。
